

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 3 :: Teléfono 12.642 | Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA | Madrid, 29 de enero de 1931 | Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA | AÑO LXV.—NÚMERO 12.515

## Política inglesa

**El Gobierno obtiene mayoría**  
LONDRES.—En la Cámara de los Comunes ha terminado el debate sobre el proyecto de ley relativo a los conflictos sociales; el Gobierno ha obtenido una mayoría de 27 votos.

La Cámara ha rechazado la moción del jefe de los conservadores, Sr. Baldwin, contra la aprobación del proyecto, y ha aprobado éste en segunda lectura por 277 votos contra 250.

### Oficiales de la Armada censurados por el ministro

LONDRES.—En la sesión de la Cámara de los Comunes el Sr. Alexander, primer lord del Almirantazgo, ha declarado que la información abierta sobre los sucesos desarrollados a bordo del navío noroñés de submarinos «Lucia» ha puesto de manifiesto la existencia de una falta de inteligencia y de comprensión entre los oficiales y marineros, debida, en parte, a la falta de tacto y consideración hacia sus inferiores de algunos oficiales.

La actitud de indisciplina, sin precedente, en que se había colocado parte de la tripulación del navío debe considerarse como grave, pero deben estimarse circunstancias atenuantes que han aconsejado la reducción de las penas impuestas.

Varios oficiales han sido colocados en situación de disponibles con medio sueldo.

## Una nota de los señores Cambó y Maura

BARCELONA.—«La Veu de Catalunya» publicará en su artículo de fondo, una nota firmada por los señores Cambó y Maura, cuyo contenido es el siguiente:

«Nota sobre las futuras elecciones generales.—Se discute hace ya mucho tiempo si las futuras Cortes han de ser ordinarias o constituyentes, y aun nosotros, que creemos que pueden y deben ser ordinarias entendemos que tendrán trascendencia excepcional, no sólo por ser las primeras que se reúnen después de un eclipse constitucional y parlamentario de más de siete años, sino porque en dichas Cortes habrán de dibujarse los nuevos instrumentos de gobierno que puedan asumir en el porvenir con autoridad y eficacia la compleja y ardua empresa de gobernar a España, armonizando la autoridad y la libertad, después de un largo período en que sólo habló la autoridad, y de otro más corto y más reciente en que se ha demostrado que un gran número de españoles no conciben un régimen de libertad sin un preludio de revolución anárquica.

Y para que las futuras Cortes tengan autoridad para afrontar los gravísimos problemas—constitucional, económico, financiero, cultural y de otros órdenes—que habrán de serias sometidas, es indispensable que nazcan con la máxima autoridad, y que se efectúen con tales garantías de sinceridad y pureza que ninguna agrupación o partido pueda con razón acudir al retraimiento electoral.

Las garantías que han de ofrecerse a todos los partidos o agrupaciones podrán ser las siguientes:

Primera. Revocación, cuanto más pronto mejor, y siempre algunas semanas antes de la publicación del Real decreto convocando a elecciones, de todos los nombramientos de alcaldes o tenientes de Real orden efectuados desde el alcalde de la capital de provincia, dejando a los Ayuntamientos que cubran libremente las vacantes que las revocaciones produzcan.

Segunda. Dar tal extensión a la fe pública notarial, que resulte totalmente imposible que ningún candidato los pueda escapar en provecho suyo.

Tercera. Renunciar a los nombramientos de delegados gubernativos.

Cuarta. Designar, desde ahora, a los magistrados que habrán de formar en su día el Tribunal de actas, teniendo en cuenta que los nombramientos recaigan en magistrados totalmente alejados de las luchas e influencias políticas y de un pres-

tigio y espíritu independientes notoriamente reconocidos. A tales magistrados podría el ministro de la Gobernación encargar, desde ahora, que informasen sobre todos los recursos y reclamaciones que se formulen, relativos a constitución de Ayuntamientos y al nombramiento de alcaldes y tenientes.

Quinta. Dejar una disposición que sirva de norma a la que en su día hayan de sujetarse los dictámenes del Tribunal de actas, en el sentido de que no habrá bastante con la prueba que el Tribunal juzgue suficiente, que el candidato que aparezca triunfante haya acudido a la amenaza, la falsedad o al soborno, en una sola sección electoral, aunque su resultado no pueda influir en la elección, para que ésta se haya de declarar nula.»

## El viaje de S. M. la Reina

### EL PASO POR SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—En Burgos le comunicaron a la Reina doña Victoria noticias más satisfactorias del estado de su augusta madre la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña.

Al pasar por aquí manifestó doña Victoria Eugenia que medio Madrid padece la gripe. Si en la semana pasada hubiera surgido la enfermedad de su madre, ella no hubiera podido emprender el viaje. La Reina estaba muy emocionada. Hasta la frontera la acompañaron los gobernadores civil y militar.

La augusta viajera sólo permanecerá en París breves horas, continuando su viaje a Londres para visitar a su madre, la Princesa de la Gran Bretaña.

### EL ESTADO DE LA PRINCESA BEATRIZ

LONDRES.—En el palacio de Kensington manifestaron que el estado de la Princesa Beatriz, que sufre de bronquitis aguda, inspira algunas inquietudes.

Durante toda la mañana hubo en el palacio de Kensington gran afluencia de visitantes, entre ellos varios miembros de la familia Real británica, en demanda de noticias acerca del estado de la Princesa Beatriz, a cuyas habitaciones fueron llevados muchos ramos de flores.

En el palacio de Kensington se han recibido centenares de telegramas de todos los países, interesándose por el estado de la augusta señora.

A primera hora de la tarde no había experimentado ningún cambio.

El último parte facultativo facilitado por los doctores que asisten a la Princesa Beatriz dice que las fuerzas de la ilustre enferma se han mantenido durante todo el día.

## Polonia y Francia

### Declaraciones de Briand

VARSOVIA.—El Sr. Briand, en una entrevista celebrada con el redactor del «Kurier Polski», en Ginebra, ha declarado:

«Por la solemne confirmación política pacifista, así como por la organización de los trabajos técnicos, cuyo fin es la solución de los problemas económicos y financieros que se presentan actualmente a las potencias europeas, entre las cuales, y en primer plan, se encuentran Polonia y Francia, las cuales han demostrado actualmente su solidaridad en todos los puntos, los más importantes de la actividad internacional.

Ha sido para mí una gran satisfacción el hecho de que durante estos últimos días haya podido colaborar estrechamente con mi colega y amigo Zaleski en los trabajos inaugurados tan felizmente por la Comisión europea. Durante estos días he visto hacerse aún mayor la colaboración franco-polaca, que es la prolongación de la amistad que une a las dos naciones y que trata, desde que se fundó la Sociedad de Naciones, de ir hacia el mejoramiento de la seguridad internacional y aliviar los sufrimientos de las naciones.

## Notas Políticas

### Visitas de ministros. Manifestaciones del presidente

El conde de Xauen recibió ayer, a primera hora de la noche, la visita de los ministros de Fomento, Economía e Instrucción pública. Más tarde despachó con el subsecretario de la Presidencia.

Al salir el ministro de Economía dijo a los periodistas que había ido a ver al presidente para enterarse de cómo seguía, porque llevaba unos días molesto de un pie y por saber si tenía alguna noticia oficial del estado de la princesa Beatriz.

También he preguntado al general cuándo regresaba Su Majestad el Rey, porque tengo que someterle unos decretos de ascensos en el Consejo agronómico, como consecuencia del fallecimiento de su presidente.

El ministro de Fomento no hizo ninguna manifestación.

Más tarde el presidente del Consejo recibió a los informadores, indicándoles que se encontraba bastante mejorado del pie, y que con respecto al estado de la princesa Beatriz carecía de noticias. Es probable—agregó—que las haya recibido directamente el Monarca.

Después se preguntó al presidente cuándo se levantaría el estado de guerra en las provincias en que todavía subsiste, y contestó:

—Desde luego, pronto. Claro es que antes de entrar en el período electoral se resolverán todas esas cosas.

Refiriéndose a una noticia publicada en ciertos periódicos de la mañana, afirmando que se había suspendido la concentración de reclutas, como consecuencia de la gripe, agregó:

—No es cierta la noticia, pues la concentración se ha realizado hoy. Esto debe ser un error que ha partido de una consulta que yo hice hace bastantes días, aunque sin carácter oficial, a la Dirección general de Sanidad.

El presidente, a pregunta de los informadores sobre el regreso del Monarca, terminó diciendo:

—Está pendiente de las noticias que se reciban de Londres sobre el estado de la princesa Beatriz, pues, aun cuando el propósito de Su Majestad era regresar a Madrid el sábado, está inquieto por el estado de la princesa, y si las noticias no son tranquilizadoras regresaría seguramente antes de la fecha indicada.

### En Fomento

El Sr. Estrada recibió a los periodistas, diciéndoles que había ido a visitarle el que fué director de los Ferrocarriles Andaluces en Málaga Sr. Rahola, que iba a saludar al ministro, a reiterarle su amistad y afecto y a decirle que, desde ayer, había cesado en su cargo, pidiendo la jubilación como director de aquella Compañía y renunciando al cargo de administrador que allí tenía. («Sin comentarios», terminó diciendo el ministro.

### En Economía

El Sr. Rodríguez de Viguri, al recibir a los periodistas, insistió en su conversación en el éxito de la industria española al obtener contratos de suministros de material ferroviario, y dijo que ahora está pendiente de la resolución del concurso en Yugoslavia de 10.000 toneladas de sal; las impresiones que se tiene son bastante favorables, y espera el ministro que se acepte la proposición española.

### Visitas

El ministro, Sr. Rodríguez de Viguri, recibió a una comisión de Jumilla, presidida por el senador D. Isidoro de la Cierva, y en la que figuraban el alcalde de aquella población, D. Jesús Rico, y el presidente de la Cámara Agrícola, D. Roque Martínez, para interesar que se restablezca la estación de Viticultura y Enología. También cumplimentaron al ministro el duque de Fernán Núñez y el ex diputado a Cortes D. Marcelino Suárez.

### Real decreto de Marina

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto aprobando la propuesta para el mando del crucero «Almirante Cervera», a favor del capitán de navío D. Manuel de Mendivil y Elio.

### Manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar, recibió a los periodistas y les manifestó que se ocupaba del estudio del nuevo reglamento del Notariado, que juzga de gran interés; pero, tratándose de una disposición muy amplia, no ha podido terminar su redacción en el tiempo que hubiera deseado.

Después, a preguntas de los periodistas, aclaró lo referente a las disposicio-

nes adoptadas en la Cárcel modelo de Madrid para regular las visitas a los presos políticos, negando que hubieran sido prohibidas ni que existiera conflicto alguno entre las autoridades. Todo se reduce a la necesidad de evitar aglomeraciones que podrían originar conflictos de orden público. Terminó el señor Montes Jovellar diciendo que, por lo tanto, las visitas estaban permitidas, pero reglamentadas. Se refirió a la petición de mejoras de los secretarios de Audiencia y dijo que nada podía hacer por estar acoplado el presupuesto.

## Temblores de tierra en Albania

### QUINIENTAS CASAS DESTRUIDAS

TIRANA.—En Korea se ha registrado un violento movimiento sísmico, cuyo epicentro se encontraba en la ciudad. Más tarde se han sentido otros tres seísmos, pero de menor violencia.

El fenómeno ha causado grandes daños, pues 500 casas han quedado inhabitables. Tres personas han resultado muertas y otras tres heridas.

Todo los hilos telefónicos y telegráficos, así como los conductores de fluido eléctrico para el alumbrado, han quedado destruidos.

### PANICO ENTRE LA POBLACION

TIRANA.—Comunican de Korea que continúan los movimientos sísmicos.

El pánico reina entre la población sinistrada. El número de casas inhabitables a consecuencia de los terremotos es de 600, y continúa aumentando.

Las autoridades han adoptado todas las medidas pertinentes para acudir en socorro de los damnificados.

## Una avioneta cae entre unos vagones

### El teniente Sr. García Jauret, gravemente herido

MANZANARES.—El teniente de Ingenieros D. José García Jauret, que tripulaba una avioneta de la Escuela civil de Albacete, al pasar, a su regreso de Daimiel, por esta estación, se enganchó el aparato en la línea telegráfica y cayó entre los vagones. El aparato quedó destruido, y el aviador fué extraído por algunas personas que presenciaron el accidente de entre los restos del aparato, con heridas graves.

El teniente Sr. García Jauret fué llevado a la Casa de Socorro, donde se le hizo la primera cura, después de la cual ingresó en el hospital.

## Ha fallecido el general Berthelot

PARIS.—El general Berthelot, que se hallaba enfermo desde el mes de diciembre, y que el día 8 del corriente hubo de someterse a la amputación de una pierna a la altura del muslo, ha fallecido en la clínica donde se encontraba en tratamiento.

El general Berthelot tenía setenta años. Durante la gran guerra fué el confidente y uno de los más preciados auxiliares del mariscal Joffre, con quien le unía, además de una gran amistad, una solidaridad incondicional y hasta cierto parecido físico. El Destino ha prolongado este íntimo paralelismo hasta el fin, pues ambos han sufrido antes de su muerte, a tan corta distancia uno del otro, parecida amputación.

Al mando de un Cuerpo de ejército, el general Berthelot contuvo, y finalmente rechazó, a los alemanes en el río Vesles. Fué enviado a Rumania para reorganizar el Ejército de aquel país a fines de 1916, y además de su objeto logró una enorme popularidad en Bucarest por sus éxitos materiales y morales.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## De aeronáutica

### Salida de un avión militar

GIJON.—Reparadas las averías, que le obligaron a aterrizar en la playa de San Lorenzo, reanudó el vuelo el aparato militar de la base de León «R-3», tripulado por el capitán Gutiérrez y teniente Arijá. Tomó rumbo Este.

### Trabajos para la construcción de un aeropuerto

BILBAO.—El alcalde ha dicho que se han realizado unos trabajos de investigación de los terrenos que han sido designados en el pueblo de Sondica para la construcción de un aeropuerto. Existe el propósito de construir, por ahora, un aeródromo provisional, sin perjuicio de continuar más tarde la realización del proyecto íntegro. Se trata, por ahora, de que Bilbao esté en condiciones, el otoño próximo, de recibir la visita de los aparatos que van a realizar la vuelta a España, organizada por la Aeronáutica nacional.

### La aviadora mistress Bruce resultó herida

BALTIMORE.—La aviadora mistress Bruce resultó herida al verse obligada a aterrizar el lunes cerca de Tappahannok. Su aparato dió la vuelta de campana, sufriendo importantes averías.

## Un banquero quiso pasar por obrero parado

NUEVA YORK.—El conocido banquero E. F. Hutton donó recientemente 40.000 dólares para el establecimiento de una cocina de socorro que sirviese comidas a los obreros en paro forzoso que no tengan modo alguno de resolver el problema de su existencia.

El generoso banquero pensó hace unos días que sería conveniente acercarse a la cocina establecida con su dinero para ver si funcionaba bien y si los obreros sin trabajo recibían una comida en condiciones.

Con el fin de que nadie le conociese dejó su magnífico automóvil y tomó un taxi para que le llevase al barrio extremo donde está instalada la cocina de caridad.

Cuando llegó a la calle donde está instalada mandó parar el «taxi» y le dijo al chófer: «Espérame un momento.» Y se dirigió a la cocina.

Aquello no le pareció bien al chófer. Aquel individuo que se aleva a entrar a pedir una comida en una cocina para obreros sin trabajo, era un aprovechado.

Sin pensar en nada más bajó del auto y se precipitó al mostrador de la cocina. «Eh, no le deis nada a este tipo! Es un sinvergüenza. Viene a comer gratis y acaba de bajarse de mi «taxi».

Ante el escándalo producido por las palabras del chófer, el banquero no tuvo más remedio que revelar su personalidad.

## El asunto Oustric

PARIS.—La Comisión parlamentaria de información que entiende en el asunto Oustric ha escuchado al Sr. Tardieu, quien ha expuesto sus relaciones con sus antiguos colaboradores Sres. Raoul Péret, Falcoz, Lautier y René Besnard.

La audición del Sr. Tardieu se celebró dentro de un ambiente de perfecta corrección. El Sr. Renaudel reprochó al señor Tardieu de ignorar aquello que debía saber como jefe del Gobierno, siendo mal informado por algunos de sus colaboradores. El Sr. Tardieu contestó que no había tenido conocimiento del asunto hasta que éste se hizo público, que pudo examinar los documentos administrativos relacionados con la Snia Viscosa, añadiendo que jamás se había ocupado del asunto como presidente del Consejo, confiando en sus colaboradores, de quienes no tenía motivo alguno para desconfiar.

Finalmente el Sr. Tardieu respondió de la perfecta honorabilidad de su jefe de Gabinete, el Sr. Moysset, sobre el que, al parecer, habían recaído determinadas sospechas.

## Muerte del ex embajador de Italia en Madrid, marqués de Medici del Vascello

HA FALLECIDO CERCA DE JURIN

ROMA.—La muerte del ex embajador de Italia en Madrid marqués de Medici del Vascello, acaecida en su castillo de la Mandria, en Venaria Reale, cerca de Turín, ha producido dolorosa impresión en los círculos políticos y diplomáticos de Roma. Agregado a la Embajada de Buenos Aires, secretario de la Legación de Constantinopla, fué después nombrado secretario en la Embajada de París durante la guerra.

Desde este cargo pasó a consejero de la delegación italiana en las Asambleas de Ginebra y en la cuarta y quinta fué nombrado delegado suplente.

El ilustre diplomático italiano fué uno de los fundadores del nacionalismo italiano y del fascismo, y gozaba de la confianza del jefe del Gobierno y del ministro de Negocios Extranjeros, señor Grandi, que pensaba ofrecerle alguna misión diplomática de importancia.

En España, donde había permanecido más de tres años representando a su país el marqués Medici del Vascello se había conquistado muchas amistades y, sobre todo, en los círculos diplomáticos era apreciadísimo por su cultura y excelente trato.

Hace pocas semanas, y por su estado de salud, al que debía dedicar todos sus cuidados, el Gobierno italiano le concedió un permiso para que atendiera a la curación de su enfermedad y en su puesto nombró al señor Durini di Mouza.

La muerte del ilustre diplomático ha sido, repetimos, sentidísima en Italia, pero estamos convencidos que no lo habrá sido menos en España.

### TELEGRAMA DE PESAME DEL REY

Con motivo del fallecimiento del marqués de Medici del Vascello, ex embajador de Italia en Madrid, Su Majestad el Rey ha dirigido un sentido telegrama de pésame a sus hermanos y ha dispuesto que el embajador de España en el Quirinal, conde de la Viñaza, le represente en el entierro.

### EL PESAME DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO Y DEL MINISTRO DE ESTADO ESPAÑOL

Con motivo del fallecimiento en Turín del marqués de Medici del Vascello, que hasta ahora fué embajador de Italia en esta corte, el presidente del Consejo de ministros y los señores ministro y subsecretario de Estado han expresado en la Embajada de aquel país su más sentido pésame. Igualmente se ha encargado al embajador de España cerca del Quirinal que haga saber al Gobierno italiano el sensible pésame. Dicho representante del Gobierno de Su Majestad por tan piadoso ostentará la representación de Su Majestad el Rey en los funerales del embajador fallecido.

## MARRUECOS

### Licenciamiento de tropas de Africa

CEUTA.—En el vapor correo de Algeciras ha salido la segunda expedición de soldados licenciados que, ya en la península, seguirán por ferrocarril para Oviedo, León, Zamora, Salamanca y otras ciudades.

Al muelle acudieron las autoridades y varias bandas de música, que tributaron a los expedicionarios una cariñosa despedida.

### Los alemanes en Tánger

TÁNGER.—El semanario inglés «Tanger Gazette» publica en el último número un artículo abogando por la necesidad de que se autorice a Alemania a entrar en Tánger, entendiendo que la prohibición actual altera el carácter internacional de nuestro régimen.

Asimismo la Cámara Internacional de Comercio en su última reunión sometió a votación la moción siguiente: «Que cuando se deba buscar los medios susceptibles de atenuar la crisis actual, considerando que la autorización internacional de Tánger no sufriría daño alguno por el hecho de la entera libertad de comercio, sino que obtendría muchas ventajas, pide se suprima el artículo 13 del dahir orgánico de la Administración de Tánger, para que los súbditos alemanes, austriacos

y húngaros sean autorizados a vivir y comerciar libremente en Tánger.

Dado el carácter político de esta moción, se entabló un animado debate, pero la moción fué aprobada finalmente por mayoría de votos.

Se comenta mucho la aprobación de la propuesta del citado organismo, si se tiene en cuenta que éste se halla subvencionado por la Administración de la zona de Tánger.

### Una mora moribunda

TÁNGER.—Un moro apuñaló en la calle a su mujer, de la que se hallaba separado, por negarse a volver con él, dada la incompatibilidad de caracteres.

La mora se encuentra en gravísimo estado.

## Una muchacha destruzada por un ascensor

En la calle de Quintana, número 14, en el principal habita doña Luisa Arbós.

Esta señora estuvo algún tiempo en el pueblo de Santa Amelia (Badajoz), donde tuvo a su servicio a Matilde Ramos, de veintitrés años. Trasladada a Madrid, doña Luisa tomó a su servicio otra muchacha. Hace unos días vino a Madrid Matilde, acudiendo a visitar a su antigua señora. Como ésta le manifestara que su sirvienta se hallaba enferma, Matilde se ofreció a prestar sus servicios, ya que se hallaba sin colocación.

Ayer mañana, a las diez, llamó el portero para decir que en la puerta estaba el coche del colegio esperando al niño de doña Luisa. Matilde se asomó al hueco de la escalera para decir al portero que el niño ya bajaba, y en este momento el ascensor aprisionó a Matilde contra la verja, destruzándola horriblemente.

Acudieron inmediatamente varios vecinos, que intentaron inútilmente extraer el cuerpo de la víctima. Como no lo consiguieran, se avisó al Parque de Bomberos, los cuales acudieron rápidamente, sacando el cuerpo de Matilde, después de haber roto la verja en que había quedado enganchada.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial.

## La epidemia gripal

### JUNTA MUNICIPAL DE SANIDAD

Presidido por el alcalde se ha reunido el Pleno de esta Junta para tratar de la epidemia gripal reinante, adoptando los siguientes acuerdos:

Primero. Darse por enterado de la estadística de morbilidad y mortalidad infecciosa de la población durante el mes de diciembre último y lo que va de enero. La mortalidad de este mes, hasta el día 25 excede poco de la ocurrida en el mismo tiempo el año 1929, en que también hubo epidemia de gripe, y es mayor, en una cuarta parte aproximadamente, de la del 1930, según los datos facilitados por el Negociado municipal de Sanidad, de que se ha hecho eco la toda la Prensa.

Segundo. Mostrarse conforme con lo acordado por la Junta provincial de Sanidad respecto a la benignidad en general de la epidemia y a la ineficacia de las medidas profilácticas que pueden adoptarse. A este propósito estima la Junta conveniente aconsejar la frecuencia de renovación del aire en los locales públicos y habitaciones particulares y la abstención del uso de productos farmacéuticos medicamentosos sin prescripción facultativa.

La Junta estima que las invasiones tienden a disminuir en estos últimos días, si bien en ellos parece haberse aumentado el número de casos de mayor gravedad con localizaciones de aparato respiratorio.

## Información del Ejército

### ASCENSOS

Se promueve al empleo de cabo trompetas, con la antigüedad de primero de febrero próximo, al trompeta del regimiento de Pontoneros, Angel Almenara Sabillas, por reunir las condiciones que determina la Real orden circular de 24 de febrero de 1894 y ser el más antiguo de su escala; quedando destinado en su nuevo empleo en dicho regimiento.

## EL TIEMPO

Al Norte del paralelo 50 desde el Pacífico a las islas Británicas, cubriendo el Canadá y Groenlandia, existen varios centros de perturbación atmosférica de intensidad varia; también desde las Bermudas a Terranova se hallan núcleos borrascosos de poca importancia, y sobre las Azores, extendiéndose mucho por el Atlántico Sur, aparece un anticiclón poderoso y otro de la misma intensidad reside en Asia.

En Europa Central, Países Bajos, Francia e Inglaterra, sopla el viento con bastante fuerza y el cielo está con muchas neblinas.

En España abundan las nieblas. La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 22 grados en Alicante, Murcia y Algeciras, y la mínima de hoy ha sido de 3 grados bajo cero en León.

En Madrid la máxima de ayer fué de 13 y la mínima de hoy ha sido de 8.

Tiempo probable hasta el día 30 a siete horas: Cantabria y Galicia, vientos moderados del Oeste y chubascos. Resto de España, tiempo favorable para que se formen nieblas.

Navegación marítima: En el Canal de la Mancha y Cantábrico habrá marejada.

## Provincias

### BUQUES DE GUERRA INGLESSES, EN BARCELONA

BARCELONA.—Fondearon en este puerto un crucero y dos destructores ingleses. El primero cambió saludos con la plaza.

Permanecerán en este puerto hasta el 5 de febrero.

### COMANDANCIA DE LA GUARDIA CIVIL

VALENCIA.—El director general de la Guardia civil, general Sanjurjo, ha visitado al capitán general y al gobernador civil. Ha almorzado con el ex alcalde marqués de Sotelo y ha cenado en el palacio del conde de Torrefiel. El alcalde se ha entrevistado con el general Sanjurjo, para pedirle que sea destinada a Valencia una Comandancia del Tercio Móvil, de nueva creación de la Benemerita. Se tiene la impresión de que si Valencia ofrece un cuartel en debidas condiciones, vendrá una Comandancia aquí, quedando el otro Tercio en Barcelona.

### UNA CUENTA DE CREDITO

VALENCIA.—El alcalde ha anticipado que van por muy buen camino las gestiones realizadas cerca de algunas entidades bancarias para que se abra una cuenta de crédito a favor del Ayuntamiento contando con la garantía del papel del empréstito municipal no puesto en circulación. Parece ser que el Banco de España dará al Ayuntamiento el 80 por 100 en el precio de cotización del papel.

### REUNION DE NARANJEROS

VALENCIA.—En el Ateneo Mercantil se ha celebrado una reunión de cosecheros y exportadores de naranja para tratar del grave conflicto surgido con motivo de la detención de cosecheros vagones de naranja en la frontera de Irún. Terminada la reunión se trasladaron al Gobierno civil para comunicar al gobernador los telegramas que transmiten al ministro de Economía. En aquel momento recibió el gobernador noticias del Gobierno anunciando que se había dado salida a la mayor parte de los vagones.

### LA DEVOLUCION DEL TERNO DE SAN JULIAN

CASTELLÓN.—Una vez clausurada la Exposición de Barcelona, donde fue expuesto el famoso terno de San Julián, el obispo de la diócesis lo retiró al Arciprestazgo con el propósito de venderlo. El terno sigue retenido con el mismo fin, no obstante las reiteradas reclamaciones del Ayuntamiento.

En vista de esta actitud, el alcalde de Morella convocó a una reunión de fuerzas vivas, en la cual se tomó el acuerdo de pedir en tono conciliador la devolución del terno, y de lo contrario, comprarlo por 10.000 pesetas, que es lo que pide el prelado. Entonces, el Ayuntamiento retiraría la subvención que tiene concedida al Arciprestazgo en su presupuesto desde tiempo inmemorial.

### REGISTRO DE UN TERREMOTO

TORTOSA.—A las veinte horas, veintitún minutos y veinte segundos, los sismógrafos del Observatorio del Ebro, registraron un terremoto de carácter des-

tructor cuyo epicentro estaba a 8.540 kilómetros.

### CHOQUE DE TRENES EN BURGOS

BURGOS.—A consecuencia de una equivocación del guardaagujas chocaron en esta estación un tren mercancías con otro que hacía maniobras. Descarrilaron ocho vagones, que quedaron destruidos. Resultaron heridos los mozos de tren Francisco Espinosa y Saturnino Arroyo. Este está grave y ha sido necesario amputarle el pie derecho.

El guardaagujas causante del accidente se puso enfermo al darse cuenta de su equivocación.

### LOS OFICIALES DE LA ESCUADRA INGLESA ASISTEN A UNA FIESTA

ALGECIRAS.—En el cortijo «Albutreras», del ganadero Ramón Gallardo, se ha celebrado una fiesta campera, con acoso y derribo de reses, en honor de la oficialidad de la Escuadra inglesa.

Asistieron a la fiesta el almirante, varios aristócratas ingleses, los marqueses de Marzales, la señoritas de Lario y distinguidas familias del Campo de Gibraltar. También asistieron y tomaron parte en la fiesta los diestros Luis y Manuel Fuentes Bejarano «Rondeno» y Duarte. Se hicieron varias vacas, quedando los citados diestros y el ganadero Juanito Gallardo muy lucidamente.

Luis Fuentes Bejarano mató una vaca después de una gran faena, de un enorme estoconazo, produciendo gran entusiasmo en los asistentes.

«Rondeno» resultó lesionado por uno de los diestros, que le produjo una herida de diez centímetros de extensión en la región inguinal derecha.

El ganadero Gallardo obsequió espléndidamente a sus invitados, terminando la fiesta, que resultó brillantísima, con cante y baile flamenco.

## Los padres de un soldado que desapareció en Annual, creen reconocerle en un vagabundo

VIGO.—En el pueblo de La Guardia ha ocurrido un interesante hecho. El año 1921 prestaba su servicio militar en Africa, en el quinto regimiento de Artillería, Marcelino Vidal Feijoo, natural de La Guardia, cuando sobrevino el desastre de Annual.

Marcelino, como otros muchos, desapareció. La familia, creyéndole muerto, le guardó luto.

Hace pocos días los padres de Marcelino supieron que por los alrededores de esta población merodeaba un individuo que se decía natural de La Guardia, e hijo de Jesús Vidal y Jesús Feijoo.

Como estos nombres coinciden con los de los padres de Marcelino, se personaron estos en Vigo y buscaron al citado sujeto, en el que creyeron reconocer a su hijo, aunque le encontraron más desfigurado.

El pasado domingo los padres de Marcelino, que da la sensación de ser un anormal, llevaron a oesee Vigo al pueblo de La Guardia, en unión de una mujer y un niño de corta edad que le acompañaban.

El jefe del puesto de la Guardia civil ha aprovechado unos momentos de lucidez del sujeto para someterle a un hábil interrogatorio, durante el cual el desconocido ha relatado con toda minuciosidad las acciones guerreras en que tomó parte, hasta que cayó prisionero de los moros, en cuyo poder dice que estuvo cinco años, hasta que logró fugarse e internarse en el desierto.

El repatriado, que conoce a varios habitantes del pueblo y recuerda muchos lugares, no explica lo que hizo desde que se fugó del cautiverio. Al llegar a este punto de su relato rompe a llorar y le acomete un delirio durante el que cree ver moros que le persiguen ferozmente para asesinarle.

Los padres del ex prisionero tienen la certeza de que se trata de su hijo Marcelino Vidal.

## Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica le ha demostrado y una gran relatividad le ha saneado

## Unas manifestaciones del ministro de la Gobernación

BARCELONA.—En el primer expreso, llegó el ministro de la Gobernación, que desde el apeadero de Gracia venía acompañado por el capitán general, gobernador civil, jefe superior de Policía y varios amigos. En la estación de Francia el señor Matos fué recibido por las demás autoridades locales; seguidamente marchó al Hotel Ritz, donde ocupó una cámara del piso que utilizó el Rey en su último viaje.

A las diez y media recibió a los periodistas, a los que manifestó que anoche, en el Consejo, se dió cuenta de la gravedad de la madre de la Reina a consecuencia de una caída complicada con bronquitis. Nuestro embajador en Londres comunicó la necesidad de que marchara a la capital inglesa la augusta dama, y en efecto, esta mañana ha salido para Londres la Soberana.

Añadió que había visto con satisfacción, que en Barcelona hay tranquilidad absoluta y que se trabaja normalmente.

En aquel momento le llamaron al ministro desde Madrid, y por teléfono habló unos diez minutos. Al salir dijo que había conferenciado con el jefe de la sección de Orden público de Gobernación, el cual le comunicaba que había tranquilidad en toda España.

Un informador preguntó al señor Matos, si vería al señor Cambó y contestó que el día era corto, y tenía que ver a varios amigos particulares. Después del viaje hecho por el ex ministro catalán, ha continuado comunicándose con el por carta. Si le es posible irá un momento a visitarle por la tarde a su casa.

Dijo que la posición del Gobierno es bien definida, aparte de la actitud de los grupos políticos. De su conducta no se puede dudar. Irá a las Cortes venciendo los obstáculos que surjan. No favorecerá a los partidos políticos. La necesidad del Parlamento no se puede ocultar. Hay muchos problemas que exigen la necesidad de un Parlamento, pues el Poder ejecutivo está agotado.

La cuestión de la moneda y de las obras públicas, entre otras, son problemas que no se pueden resolver si no se llevan a la Cortes. Estas también resolverán acerca de las disposiciones corporativas dictadas por la Dictadura.

El Gobierno está decidido, pues, a ir a las Cortes. Se propone que haya la mayor sinceridad electoral en la propaganda y en los procedimientos para que las Cortes sean sinceras. Los grupos políticos tradicionales cree que serán substituidos por los elementos económicos y agrícolas de las diferentes provincias, como lo puede comprobar estos días en el Ministerio con motivo de la propaganda electoral. Estas clases llevarían al Parlamento problemas interesantes para sus provincias.

Pues el Gobierno dará toda clase de garantías para la pureza del sufragio.

El señor Matos dijo que para que el período electoral sea sincero, se restablecerá la libertad de palabra y de imprenta y no habrá censura, y afirmó que el día uno de marzo se celebrarán las elecciones y la convocatoria se publicará el cinco al nueve de febrero, coincidiendo con el período electoral. Anunció que en Madrid y en Huesca se levantará el estado de guerra antes de esa fecha, y terminó diciendo que esta noche tendrá mucho gusto en recibir a los periodistas a las siete y media para cambiar impresiones. Después, en el segundo expreso, marchó a Madrid.

### REGRESO A MADRID

BARCELONA.—El ministro de la Gobernación, después de la comida con que fueron obsequiados los asistentes a la boda del hijo del marqués de Foronda, se trasladó al hotel, donde cambió de ropa, y luego salió a hacer varias compras con su señora. Regresó al hotel y después marchó con su esposa al domicilio del ex ministro don Juan Ventosa, con el cual conferenció largo rato. A las ocho y cuarto se dirigió de nuevo a su alojamiento para preparar el equipaje y salir para la estación.

En el hall del hotel recibió a los periodistas, a quienes manifestó que en las conferencias que había celebrado, a las cuatro y a las cinco, con el subsecretario, las noticias acusaban tranquilidad.

Después de cenar en el propio hotel, el ministro de la Gobernación se dirigió a la estación, y en el segundo expreso, acompañado de su señora, salió para Madrid.

Fué despedido por las autoridades y numerosos amigos.

Preguntado en la estación, momentos antes de salir el tren, por el alcance político de su visita al señor Ventosa, el ministro comenzó negando esta entrevista, dijo que había estado en una casa vecina a las del ex ministro regionalista.

Como un periodista dijera que publicaría la noticia de que el señor Matos había ido a dar el pésame al señor Ventosa, por el fallecimiento de su hermano, el ministro confirmó entonces la noticia de su visita al prohombre regionalista.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

## Nuestra última colonia

Treinta y dos años hace que se desprendió de la Corona de España el rico y último florón que le restaba de aquel Nuevo Mundo que descubrió, colonizó y civilizó esta raza tan grande como incivilizada.

Cuba, la Perla de las Antillas, ansiosa de aspiraciones de libertad e independencia, considerándose oprimida bajo la dominación de los españoles, admitió el auxilio de los Estados Unidos, siempre interesados en arrojar de América toda sombra de autoridad e influencia europea; hasta las de España! ¿Cómo si fuera posible arrancar de la Historia, la página gloriosa escrita por los españoles en América!

Pero es el caso, que Cuba se dejó proteger por la gran república, y que España no pudo contrarrestar una fuerza tan formidable y a tanta distancia.

Salvó el honor, como en todas partes y ocasiones; pero perdió a Cuba.

La generación que dió su sangre entonces, todavía alienta y son muchos los miles de españoles que recuerdan con entrañable cariño a Cuba; a la isla que conocieron, que vivieron y saborearon.

Generalmente, han olvidado las amarguras de aquellas campañas fratricidas, porque al fin, cubanos y españoles eran todos unos.

Eso, lo agrio lo tan olvidado, para acordarse únicamente de la Cuba próspera, acogedora, amable, hospitalaria y generosa.

En Cuba no había escasez para nadie, el hambre y la miseria que azotan a la mayoría de los países, eran allí completamente desconocidos.

Todo el que llegaba a Cuba con deseo de trabajar, de aplicar su actividad a algo útil, encontraba siempre quien le prestara ayuda tan eficaz como desinteresada, y en poco tiempo conseguía hacerse un lugar respetable.

Hoy, los españoles que conocieron esa Cuba cuando «sufría el yugo» hispano, no comprenden que pueda existir allí a escasez de que dan cuenta.

Por todas partes corría el oro en abundancia y los frutos de la tierra eran tantos, que había de sobra para que todos se alimentaran; y esos frutos tan ricos y abundantes, como su azúcar, su café y su tabaco, famosos en todo el mundo. ¿Qué ha sido de aquella abundancia, qué de aquellas riquezas, qué de aquella prosperidad?

¿Qué ha sido de aquella Cuba que dominaba España!

¿Cuántos cubanos que la conocieron la recordarán con tristeza!

La Historia no se puede andar dos veces; no podemos volver cuarenta años atrás, ni es hora de arrepentirse, cada uno de lo hecho.

Pero si es justo lamentar la decadencia en que ha venido a parar, lo que fue emporio de riqueza. Y en cuanto a la política, no ha ganado mucho tampoco, porque las libertades andan tan guardadas en Cuba, como están los centenes que tantos había en tiempos de España.

¿Cuántas lecciones se pierden!

X.

## Notas Militares

### El mando del segundo de Ferrocarriles

Se ha hecho cargo del mando del segundo regimiento de Ferrocarriles el culto coronel de Ingenieros D. Juan Martínez Fernández, recientemente destinado a dicho Cuerpo.

El acto se celebró en el cuartel que ocupa dicho regimiento en Carabanchel Alto, dándole posesión el general de la brigada de Ferrocarriles.

### Los servicios de Aeronáutica

No obstante lo dispuesto en la reforma reciente, los servicios de Aeronáutica, continuarán, durante el próximo mes de febrero, con igual organización administrativa que tenían, reclamándose al personal de plantilla los sueldos asignados y los premios y demás devengos que tengan concedidos.

### Ascensos en la Guardia civil

Como consecuencia de la creación del Tercio (móvil) de la Guardia civil se han conferido los siguientes ascensos: un coronel, tres tenientes coroneles, ocho comandantes, 12 capitanes, seis más de la escala de reserva, 22 tenientes y 50 alfévices de esta última escala.

### Las plantillas de subalternos

Por la escasez de personal que existe en algunas escalas de subalternos, se ha dispuesto que el acoplamiento de ellos a las nuevas plantillas se haga a medida que vayan ocurriendo bajas en las distintas unidades.

### La concentración de los reclutas de este reemplazo

Hoy y el 4 de febrero se efectuará la concentración de los reclutas destinados a servir en los Cuerpos de la Península y en África, respectivamente.

El personal de reclutas que haya de hacer etapa en Madrid para esperar el cambio de trenes será recogido en las estaciones de llegada por un servicio de vigilancia nombrado a este efecto y conducido a los regimientos de Covadonga y Wad-Ras, que tendrán locales dispuestos para alojamiento de esta fuerza.

Los reclutas destinados a los cantones de Madrid serán conducidos en camiones, que facilitará el regimiento de Automovilismo.

La vigilancia a cada estación se compondrá de un capitán, un subalterno, una clase de segunda categoría y dos cabos. Además, concurrirá a cada estación personal de los diferentes regimientos, siempre que lleguen contingentes para los suyos respectivos, a fin de recogerlos y guiarlos al cuartel.

### Los elegidores de Cuerpo

La clase de reclutas que se conoce con el nombre de elegidores de Cuerpo no será tenida en cuenta para los efectos de la nivelación de plantillas, quedando sobran esas plazas para amortizarlas en sucesivos licenciamientos. Los Cuerpos que tengan sobrante de esta clase no admitirán voluntarios hasta que se extinga.

### Concurso completo de equitación

A petición de la Sociedad Hípica Española se ha autorizado la asistencia de jefes y oficiales del Ejército para tomar parte en un concurso completo de equitación, que se celebrará en Madrid en la primera quincena de abril, habiéndose concedido 3.000 pesetas en concepto de premios.

### Concursos de vacantes

Se anuncian a concurso las siguientes vacantes, que pueden ser solicitadas por los jefes y oficiales de las respectivas categorías:

Una de coronel médico en la sección de Sanidad Militar del ministerio.

Otra de capitán de Caballería en el Depósito de Seminales de León.

Y otra de auxiliar de Somatenes en Lorca (Murcia), para comandantes o capitanes de Infantería.

## Ayuntamiento

Con el acuerdo de que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del ex concejal don Vicente Martínez, comenzó la sesión.

El primer asunto que se puso a debate fue la sentencia recaída en un recurso entablado por la Compañía Telefónica en virtud de la cual se autoriza al Ayuntamiento para quitar los postes de madera que fueron colocados.

A propuesta del señor Saborit se pasó el asunto al Negociado de Vías Públicas, para que los postes sean quitados cuanto antes.

Hablóse después de un asunto interesantísimo, que tal vez sea la clave de la proyectada reorganización de servicios: la liquidación del presupuesto ordinario de 1930, en la que aparece un superávit de unos seis millones y medio de pesetas.

Los señores Saborit, Noguera, García Cortés y Onís se congratularon de ello. El primero de dichos ediles pidió, sin embargo, que se deje sobre la Mesa durante ocho días dicha liquidación, para ver si sobre todos sus capítulos ha recaído acuerdo municipal.

El interventor informó al señor Saborit, y se tomó en consideración lo pedido por el edil socialista.

Con el voto en contra de los socialistas se desestimó el recurso interpuesto contra el Ayuntamiento en relación con la reforma de la plaza de España.

Se pasó después a tratar de la concesión de horas extraordinarias a los funcionarios afectos al Registro General.

Este dictamen dió mucho juego. Durante el largo debate que se produjo, varios miembros de la Comisión Reorganizadora afirmaron rotundamente que los funcionarios serán ahora mejorados en sus sueldos, suceda lo que suceda.

En el orden del día figuraba un dictamen de la Comisión de Beneficencia en el que se proponía que la conducción de cá-

dáveres a los cementerios se hiciera con vehículos de tracción mecánica.

A este propósito se pronunciaron varios discursos y se acordó dar un plazo de seis meses a las Empresas para la transformación.

Después de producirse algunas debates de escaso interés, se discutió la apertura de una puerta en el muro de cerramiento del Matadero, correspondiente a la plaza de Legazpi. Luego de discutirse un tanto, quedó deshechado el dictamen.

Al hablarse del Matadero, el delegado de Abastos, señor García Cortés, trató de impugnar las denuncias formuladas por los abastecedores de carnes.

Por último, se dejó sobre la Mesa la adaptación del personal al presupuesto de 1931.

Terminada la discusión del Orden del día, el señor Noguera preguntó cuándo terminaría su actuación el Consorcio de Carnes, y respondió el señor García Cortés que el asunto está pendiente de lo que decida el Ministerio de Economía.

El señor Saborit también formuló diversos ruegos, alguno tan interesante como el que se refiere al arreglo de la Puerta de Toledo, que se halla levantada desde hace tres meses ocasionando gran perjuicio y molestia al vecindario.

También habló de la falta de bocas de riego en algunas calles importantes y su instalación en otras que aún no están edificadas.

Pidió que no se admitan niños en el Parque de Mendigos y que se dé trabajo a los que son llevados allí por limosna, sin ser profesionales de la mendicidad.

El alcalde prometió atender los ruegos formulados.

Por último, en el turno de espontáneos habló don Saturnino Blanco Plá, quien formuló reclamaciones acerca del barrio de la Salud, sito en la margen derecha del Manzanares, lindando con el término municipal de Villaverde, que se halla en el mayor abandono.

## Sucesos

### Un hombre acuchillado

Se encontraron en la calle de Atocha, casualmente, José González Segura, de cuarenta y dos años de edad, con domicilio en el paseo de las Delicias, 154, y José Fenoll Terribas, de cuarenta y dos años, encargado de un bar de la Carrera de San Jerónimo, que hace tiempo tenían mutuos resentimientos.

Entablaron diálogo, se insultaron y de las amenazas pasaron a los hechos.

Fenoll dió un puñetazo en la cara a su rival, que le hizo vacilar, y entonces éste, para defenderse, hizo uso de una navaja, y con ella se abalanzó sobre su agresor dándole un golpe en la cara que le produjo una extensa herida, por la que manaba abundante sangre.

Acudieron transeúntes y guardias que lograron separar a los contendientes, trasladando unos al herido a la Casa de Socorro del distrito del Congreso y otros al agresor, que fué conducido a la Comisaría del distrito.

En la clínica municipal apreciaron a José Fenoll una herida incisa de diez centímetros de extensión, bastante profunda, que interesaba los tejidos blandos, y otra herida incisopunzante en la región infrahiodea, calificando su estado de pronóstico reservado.

Después de asistido convenientemente se le condujo a su domicilio.

El agresor pasó a la disposición judicial y después de prestar declaración quedó encerrado en un calabozo.

### La huelga de tipógrafos

La huelga de tipógrafos no ha experimentado ninguna modificación, continuando la discrepancia entre los obreros y los patronos que no han reanudado sus conversaciones.

La ponencia de salario mínimo de la Conferencia Nacional de Artes Gráficas continuó sus tareas sobre las modalidades del trabajo en las distintas especialidades de las Artes Gráficas. Las delegaciones patronal y obrera expusieron sus puntos de vista, que pasarán al pleno de la Conferencia, para que ésta delibere sobre ellos.

En la reunión de la tarde se trató de la fecha en que han de comenzar las sesiones plenarias, y en principio se acordó señalar la fecha del 3 de febrero. A estas reuniones asistirán numerosos patronos de la región del Norte, que el sábado celebrarán una asamblea en Miranda de Ebro.

## Gacetas de los Teatros

### ZARZUELA

Ultima semana. Despedida de la compañía argentina de revistas, a precios populares. Cinco pesetas butaca.

### FONTALBA

Todos los días, «Cancionera», colosal éxito de Lola Membrives.

Viernes próximo, estreno de «Madre selva», de los señores Alvarez Quintero.

### ESLAVA

No pase usted un día más sin ver el último gran éxito de Arniches, Abati y Lucio, «Los chamarreros», triunfo de Sepúlveda, Mora y Amalia Sánchez Ariño.

## El problema de la naranja

VALENCIA.—El gobernador civil, hablando con los periodistas, ha dicho que se ocupa preferentemente de la cuestión de la naranja, y dentro de ella, con especialidad, de la detención de los doscientos y pico de vagones en Irún. Ha manifestado que ayer y esta mañana intentó conferenciar telefónicamente con el ministro de Economía, no pudiéndolo hacer por las muchas ocupaciones de éste.

## La nueva Guía de los ferrocarriles de M. Z. A.

Hemos recibido, lujosamente editada por la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A. la nueva «Guía Oficial Ilustrada», que acaba de publicarse para el año 1931.

Esta Guía, en la que están anotados con toda claridad cuantos servicios se relacionan con los mencionados ferrocarriles, viene a llenar una necesidad del viajero, puesto que en ella ha de encontrar cuantas aclaraciones necesite en sus viajes.

## EL PROCESO ULLMO

### LOS DELITOS DE TRAICION

A la tranquilidad de espíritu que produjo en Francia el «affaire» Dreyfus medió la agitación causada por el proceso Ullmo, que apasionó la opinión pública por el año 1908.

De las extensas informaciones de la Prensa aparece que el teniente de Marina Carlos Benjamín Ullmo, hijo de un modesto comerciante de Lyon, había observado una conducta honrada y digna hasta que un viaje por Oriente contrajo el vicio de fumar opio, lo cual debilitó sus facultades mentales; al regresar entabló relaciones íntimas con una mujer galante, conocida por la «bella Lisón», y como sus limitados recursos económicos le impidieran hacer frente a los caprichos y dilapidaciones de su amante, determinó realizar el delito de que se le acusa.

Al efecto, aprovechándose de las facilidades que su cargo le prestaba, fotografió el plan de defensas submarinas de Tolón y comenzó a negociar su venta a una nación extranjera.

Avisada la policía por una confidencia, logró interceptar alguno de los documentos fotografiados, que en noviembre último fué a parar a manos del ministro de Marina francés, Mr. Thomson. Este, para descubrir al espía, entabló con él una correspondencia en la sección de anuncios del «Journal», de París, con objeto de comprarle los restantes planos; se concertó que éstos serían entregados con cierta cantidad en un punto poco frecuentado de las gargantas del Olliouffe, y en el momento de estarse verificando el trueque fué preso Ullmo, no sin que opusiera alguna resistencia.

Instruido con gran rapidez el proceso, se celebró la vista ante el Consejo de guerra, reunido en el Arsenal de Tolón bajo la presidencia del capitán de navío Grosse; representaba al ministerio público el capitán Schlumberger, y a la defensa el abogado maître Baudin. El acusado compareció de uniforme, conducido por dos gendarmes, densamente pálido y observando una actitud modesta.

El fiscal pidió que la vista fuese a puerta cerrada; la defensa se opuso a ello, y el Consejo, por mayoría, desestimó la petición, Ullmo, en el interrogatorio incurrió en algunas contradicciones, esfor-

zándose en asegurar que no había entregado documento alguno ni recibido por ello precio. El instructor confirmó este último extremo en su escrito. Se examinaron varios testigos y se dió lectura a la acusación fiscal, que sostiene que el procesado obró en el pleno uso de sus facultades mentales, siendo de tener en cuenta sus buenos antecedentes y su arrepentimiento posterior. La defensa alegó que su patrocinado, por el abuso del opio, tenía la inteligencia perturbada y no era responsable de los hechos que se le imputaban, los cuales no llegaron o constituir delito ni habían causado público perjuicio.

Reunido el Consejo en sesión secreta, dictó por unanimidad sentencia, declarando que los hechos probados constituían un delito de alta traición a la Patria, y era responsable de ellos el procesado, el cual se condenaba a reclusión militar perpetua, previa degradación, y al pago de las costas procesales.

## Un taller de maderas envuelto en llamas

Poco después de las cinco y media de la madrugada se declaró un violento incendio en un almacén de maderas establecido en el número 165 de la calle de Bravo Murillo, propiedad de don Víctor Pueche.

El siniestro alcanzó en seguida enormes proporciones, por la gran cantidad de materias inflamables almacenadas en los talleres incendiados y la gran extensión que estos ocupan.

En seguida acudió el primer parque de bomberos, a las órdenes del señor Calleja; pero a pesar de todos los esfuerzos el fuego adquiere cada vez mayor violencia.

Hasta ahora no es posible precisar si hay heridos. A las seis el incendio alcanzaba proporciones aterradoras, y los vecinos de las casas próximas han desalojado sus habitaciones.

Desde una gran distancia se ve la inmensa hoguera, que ofrece un aspecto imponente.

Aunque con toda urgencia se adoptan medidas energicas parece imposible evitar que el fuego se propague a las manzanas colindantes.

## Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, Fuente escondida.

CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, La Castañuela.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Cancionera.

ZARZUELA.—A las 6,50, Buenos Aires en Madrid. A las 10,30, Las estampas iluminadas.

COMEDIA.—A las 6,15, El alma de Corcho. A las 10,30, El alma de Corcho.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Los chamarreros.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El señor Badanaus.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Cock-tail de amor.

ALCAZAR.—A las 6,30 y 10,30, Los cachorros.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Una mujer simpática.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La sierra brava. A las 10,30, gran función en honor de Miss España, La rosa del azarfrán.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, ¡Me acuerdo a las ocho!

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,50, Ku-Klux-Klan.

MUNOZ SECA.—A las 6,30, Los andrajos de la púrpura. A las 10,15, ¡Calla, corazón!

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30, Primera «matinee infantil», con un formidable programa para niños. Precios popularísimos. A las 10,30, Gran función de circo. Éxito enorme de Las Venus del baño (belleza y misterio).

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde (moda) Primero (a pala), Izaguirre y Abásolo contra Quintana IV y Urea. Segundo (a remonte), Ostolaza y Pegarte contra Asieguito y Salaverria I.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902 Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Eretos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianoas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALMAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. — GAB. — PIANOS. — PIANOAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

## ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.365

### ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de febrero, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida el 18 de marzo.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de febrero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de marzo.

### Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Manuel Arnús», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Má-

laga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.

Próxima salida el 7 de marzo.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 25 de febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 1 de marzo, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida, el 25 de marzo.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de febrero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de marzo.

## ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :- LITOGRAFIA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Restauración. - Abogados. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

zero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Senfinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOL  
En la una cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOL  
Noticias y artículos industriales.  
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS  
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios gubernamentales.



## “AHEMO”

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,  
Cascos, Reostatos,  
Rectificadores

Representante para España:  
**Euge Runde**

(provincia de MADRID)

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON  
**VICTOR SARASQUETA**  
EIBAR (GUIPUZCOA)

**“PARATODOS”**  
Escopeta de fuego central con dos tiros en cañones 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cálculo de acero. Caja de nogal. Cálculo con resaca. Seguro automático.

Señal de calidad y garantía Victor SARASQUETA - Eibar

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

**“HISPANIA”**  
Ultima novedad. Escopeta de maquina. Presentación triple. Triple cierre Purdy. Livres encañonadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En cañones y gradillo. Choke a guisa del comprado. Sarcosinas automáticas. Crasbado.

Mapama B. E. 625 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

**“VEDER”**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos dobles. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Distanciar con resaca. Caja de nogal. En cañones a guisa del comprado. Como antes. Botas los grados de chue y longitud de cañones y medidas de la culata. 600 216 300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

## ¡Muy interesante!

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración.

Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET** Apartado de Correos número, 691 MADRID

Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un estante en su despacho. Summiosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! sí; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H. A.—BORDOBA

Señas: \_\_\_\_\_  
Profesión: \_\_\_\_\_